

今年是中国人民抗日战争胜利70周年,世界反法西斯战争胜利70周年,也是联合国成立70周年。

1945年,中国人民经过14年艰苦卓绝的斗争,付出了3500万军民伤亡的代价,取得了抗日战争的伟大胜利,实现了中华民族的救亡图存,也为国际社会战胜法西斯和军国主义作出了不可磨灭的历史贡献。这一伟大胜利也为联合国的创立奠定了重要基础。

1945年,中国以“欲免后世再遭今代人两度身历惨不堪言之战祸”的决心,同美国、苏联、英国一道,发起了旧金山制宪会议,成立了联合国,确立了以联合国宪章宗旨和原则为核心的国际秩序和国际体系。这一伟大创举开启了世界和平发展的新篇章,人类进步事业从此迈上新征程。

联合国的70年是世界相对和平的70年。维护世界和平是联合国的首要职责。70年来,新的世界大战得以避免,不少局部冲突得到控制,联合国功不可没。安理会通过了2200多项决议,努力定分止争,劝和促谈。从1949年的停战监督组织到2013年的中非特派团,69项联合国维和行动对实践集体安全理念作出了突出贡献。蓝盔已成为联合国的象征,更是和平的希望。

联合国的70年是全球快速发展的70年。推动共同发展是联合国的神圣使命。发展纲领唤起了全世界对发展问题的重视,联合国千年发展目标改变了亿万人的命运。同1990年相比,全球极端贫困人口减少56%,5岁以下儿童死亡率下降52%,孕产妇死亡率下降45%,这是令人骄傲的成就。2015年后发展议程即将接过千年发展目标的历史接力棒,确立的17项目标更具勇气,更加鼓舞人心。

联合国的70年是国际合作不断加强的70年。促进国际合作是联合国的重要宗旨。主权平等、和平解决争端、不干涉内政等联合国宪章基本原则,构成了当代国际关系基本准则,更是联合国193个会员国在和平、发展、人权三大支柱领域深化合作的前提和保障。随着经济全球化的加速发展,新老问题相互交织,新老挑战层出不穷,更需要国际社会在联合国的协调下,共迎挑战,共享机遇,共创未来。

作为创始会员国,中国是第一个在联合国宪章上签字的国家,顾维钧、董必武等人用中国的毛笔挥就了永恒的中国印记。中华人民共和国成立以后,由于历史原因,一度被挡在联合国大门之外。但中国人民的“联合国梦”不曾熄灭,许多国家主持正义的努力不曾停止。

历史将记住1971年10月25日。这一天,联合国大会在欢呼和掌声中通过第2758号决议,决定恢复中华人民共和国在联合国一切合法权利。这是一份由阿尔巴尼亚、阿尔及利亚等23国共同提交的决议草案,76国在表决中投了赞成票。中国人民对此永远铭记。坦桑尼亚常驻联合国代表萨利姆大使身穿中山装,在联大会场欢快舞蹈的场景,在中国已是家喻户晓的画面。这一天,联合国历史翻开了一页,中国同联合国合作开启了新的篇章。

几代中国领导人高度重视联合国地位和作用,亲切关怀和参与中国与联合国的合作。1971年,毛泽东同志

过第2758号决议,决定恢复中华人民共和国在联合国一切合法权利。(资料图片)



感叹道,是非洲黑人兄弟把我们抬进联合国的。他当机立断,决定接受联合国秘书长的邀请,派团参加联合国大会,开始了新中国在联合国的崭新征程。

1974年,邓小平同志出席联合国大会第六届特别会议,成为首位登上联合国讲坛的中国领导人。他在会上详细阐述了“三个世界”理论,并庄严声明,中国是一个社会主义国家,也是一个发展中的国家,属于第三世界,中国坚决反对任何形式的霸权主义,自己也不搞霸权主义。

1995年和2000年,江泽民同志两次到访联合国总部,分别出席联合国成立50年特别纪念会议和联合国千年首脑会议。他积极倡导建立公正合理的国际政治经济秩序,呼吁各国共同缔造一个更美好的世界。

2005年,胡锦涛同志出席联合国成立60周年首脑会议,提出建设持久和平、共同繁荣的和谐世界的重要理念,并对加强联合国作用、推动联合国改革、促进国际发

展合作等重大问题提出了具体主张。

再过几天,习近平主席将首次登上联合国最高讲坛,出席联合国成立70周年系列峰会。这次峰会将对国际关系发展进程、联合国未来发展和作用、全球合作方向和成果产生重大影响,具有承前启后、继往开来的重要历史意义。人类已结成命运共同体,如何在新形势下找到正确的道路,推进世界和平与发展的崇高任务,国际社会普遍希望这次峰会给出答案。中国将为此作出自己的贡献。

在中国领导人的关心和身体力行下,中国参与联合国工作收获了累累硕果:

中国大力推动热点问题政治解决。作为安理会常任理事国,中国始终站在和平与正义的一边,站在维护联合国宪章宗旨和原则的一边。我们不断探索和实践具有中国特色的解决国际和地区热点问题之道。近年来,在叙利亚、南苏丹、中东和平进程等问题上,我们均提出中



一九七四年,邓小平同志出席联合国第六届特别会议,成为首位登上联合国讲坛的中国领导人。(资料图片)

七十年风雨兼程 七十载春华秋实

——纪念联合国成立七十周年

杨洁篪

国方案,贡献中国智慧,发挥中国作用。去年我们在北京主办阿富汗问题伊斯兰堡进程部长级会议,凝聚了国际社会支持阿富汗稳定与发展的力量。今年我们积极参与伊朗核问题谈判,为达成全面协议发挥了重要作用。

中国不断扩大参与联合国维和行动。自1989年以来,中国派出3万余人次参加了29项联合国维和行动,18人献出了宝贵生命。1990年,中国出兵部队在柬埔寨首次亮相维和行动。2000年,中国首次向东帝汶派出维和民事警察。2005年,中国首次派出成建制警察分队参加在海地的维和行动。2015年,中国维和步兵营首次走出国门,在南苏丹进行部署。就在此时此刻,3100多名中国维和人员正在世界各地为和平职守。在他们背后是无数个普通中国家庭的支持与奉献。一名牺牲在伊拉克科威特边境的中国维和军人年仅13岁的儿子给联合国秘书长写信说,“要和平不要战争,让明天的世界真正成为充满阳光、鲜花和爱的类家园”。

中国大力促进国际发展合作。我们首先在落实减贫等领域率先实现了千年发展目标的要求,在国际社会中发挥了切实的推动和促进作用,中国全面参与联合国框架下可持续发展、气候变化、人道救援、减灾救灾等问题的讨论与合作,成为解决各种全球性问题不可或缺的一方。长期以来,中国共向166个国家提供近4000亿元人民币的援助,派遣60多万援助人员,支援发展中国家发展。在非洲抗击埃博拉疫情的战斗中,中国派出大批医疗人员与当地民众共同奋斗、日夜相伴,生动地践行了联合国的崇高理念。

中国坚定维护国际法治。中国参加了联合国宪章的起草和制定工作,提出了根据正义和国际法原则解决国际争端、促进教育文化事业等建议,并在宪章中得以体现。中国也是联合国宪章和国际法的遵守者。我们广泛参加并认真履行联合国框架下的国际公约,已加入400多项多边条约,参与了几乎所有的政府间国际组织。中国也是外交、网络安全等“新疆域”规则制定的积极倡导者。

在联合国迎来新的10年之际,中国同联合国的关系将迎来新的起点,中国对世界和平与发展的贡献也将

实现新的飞跃。

我们将继续致力于维护世界和平,始终坚持联合国宪章宗旨和原则,不断扩大参与联合国维和行动,倡导共同、综合、合作、可持续安全的理念,坚持推动以和平方式解决地区热点问题和国际争端,支持联合国在国际反恐斗争中发挥协调作用。

我们将继续致力于促进共同发展,坚持“共同但有区别的责任”原则,积极推进2015年后发展议程的落实,同各国共同努力消除贫困,缩小南北差距,让各国人民共享发展成果。

我们将继续致力于弘扬公平正义,继续在联合国说公道话,办公道事,为发展中国家仗义执言。我们将同各国一道,推动国际秩序和国际体系朝着更加公正合理的方向发展。

(作者为中国国务委员)

生态文明体制改革将推出“1+6”方案

本报北京9月17日电(记者寇江泽)记者17日从国新办举行的新闻发布会上获悉,近日,中央审议通过了生态文明体制改革总体方案和相关配套方案,近日将全文发表。

据介绍,经济体制和生态文明体制改革专项小组会同有关部门和单位,以“1+6”形式,推出一批重点改革措施,“1”指生态文明体制改革总体方案,“6”包括环境保护督察方案(试行)、生态环

境监测网络建设方案、开展领导干部自然资源资产离任审计的试点方案、党政领导干部生态环境损害责任追究办法(试行)、编制自然资源资产负债表试点方案、生态环境损害赔偿制度改革试点方案。

生态文明体制改革总的目标是:到2020年,构建起产权清晰、多元参与、激励约束并重、系统完整的生态文明制度体系。

第三届国际科博会在绵阳开幕

本报绵阳9月17日电(记者王明峰)9月17日,以“科技创新·军民融合·开放合作”为主题的第三届中国绵阳科技城国际科技博览会在绵阳开幕。科博会由科技部和四川省人民政府共同主办,吸引了819家单位参展,参展项目1944项,参展展品8647件,涵盖军民融合、电子信息、先进制造等7大领域。

本次展会上,航空与燃机、北斗

卫星导航、新一代显示技术、3D打印和机器人等一大批新兴产业高新技术项目产品,特斯拉、宝马、奔驰、比亚迪等国内外一线新能源汽车品牌,C919大飞机体验舱、和谐号动车训练舱、99主战坦克等180多个大型装备设备,以及“无人机”“3D试衣”“二维码信息技术”等大学生创新创业成果将集中亮相。

多彩云霞醉游人

9月16日清晨,甘肃省敦煌市鸣沙山月牙泉景区朝霞映天,游客骑着骆驼徜徉其中,欣赏大漠美景。 张晓亮摄(新华社发)



残运会上的精彩瞬间:

不一样的赛场 同样的精彩

本报记者 陈劲松

第九届全国残疾人运动会暨第六届特殊奥林匹克运动会9月12日在四川成都开幕。全国残运会每四年举办一届,是专门为肢体残疾、视力残疾和听力残疾人参加体育运动设置的运动会。来自全国的35个代表团的2300多名残疾人运动员参赛。目前,比赛仍在激烈进行中——

无臂考生传递残运会圣火

9月12日开幕式上,攀枝花无臂考生彭超担任火炬手,将圣火传入主会场。

今年8月初,彭超被告知担任火炬手,残运会组委会专门为其定做了一套支架,佩戴在胸前,用于固定火炬。四川残疾人艺术团曾以他的真实故事为基础,创作了报告剧《无臂也要飞翔》,彭超登上舞台,本色出演不服输的自己。

在10分钟的演出中,有个场景还原了2014年的高考:铃声响起,他用脚慢慢地整理好试卷,带着无奈和不舍的心情走出考场,两次回头对试卷上最后空白的两道题行注目礼。彭超对这段经历记忆犹新:“我不是不会写,而是答题速度太慢了,没做完试卷。”

彭超两战高考,在今年高考中,用脚执笔的他考出603分,终被心仪的四川大学录取。

“爷爷级”运动员再摘金牌

9月16日上午9时30分,在男子F54级标枪决赛中,陕西代表队57岁的“爷爷级”运动员范良,第六把投掷出22.89米的好成绩,摘得金牌。这也是他连续第七次参加残运会。

范良1958年出生,3岁时不幸患上小儿麻痹,却偏偏喜爱运动。“网球、羽毛球、篮球,我都能玩。”他说。

身为残运会“七朝元老”的范良,1992年在第三届残运会上获得举重第二名、标枪第四名的好成绩。在此后五届残运会,男子F54级三个投掷项目的金牌全部被他包揽。本届赛场上,相熟的运动员调侃道,“你怎么又来了”。他一边热身,一边憨厚地笑说:“能来说明我健康。”

尽管雨天标枪湿滑,成绩略受影响,他还是依靠稳健的发挥,最后一把投掷出22.89米,超出位居第二的湖南选手0.05米。

作为雅典残奥会、北京残奥会双料金牌得主,最让范良津津乐道的,还是北京残奥会上斩获的一枚“金镶玉”,“那是世界上最漂亮的金牌”。他刻骨铭心地记得,2008年9月14日是中秋节,“鸟巢”人山人海, F53/54级铁饼赛场上只有他一个中国人,刚一进入现场,全场观众站起来鼓掌。这次比赛中,他正式投掷的第一投就打破世界纪录,最终以

31.08米的成绩摘金。

单腿女将为湖北夺首金

9月16日,在全国残运会女子T54级200米轮椅竞速决赛中,湖北省刘文君以30秒33夺冠,这也是该省代表团在本届残运会上的首金。

刘文君两岁时因车祸被截去整条右腿,上学放学都要靠父母背。“看到路人投来同情的目光,我下定决心要自己克服生活中的困难。”小文君开始学习单腿骑自行车,她很快就攻克了不能平衡的难题,“现在别说是自行车,骑电瓶车、摩托车都没问题。”

2005年,刘文君到湖北省残联配义肢,恰巧碰到省残联招运动员。省残联干部杨丹珠看到了刘文君过人的运动天赋,就推荐她到武钢队联系。尽管雨后天冷,她还是正式成为武钢队的一员,开始了自己的运动生涯。

“一路走来确实很不容易,既然我选择了这一行,就必须为它付出。”凭借优异的成绩,刘文君迅速跻身国家队,并在伦敦残奥会上以15秒82的成绩夺得百米冠军,并打破世界纪录。

“轮椅竞速改变了我的人生。从原来的自卑到现在对未来充满希望,这一切都得益于省残联给我创造的这个平台,让我们残疾人有展示自己的机会。”刘文君说。

新闻链接

首届中国—东盟残疾人论坛举行

本报北京9月17日电(记者陈劲松)以“促进残疾人平等参与和融合发展”为主题的首届中国—东盟残疾人论坛今天在广西南宁举行。作为第12届中国—东盟博览会的五大主要论坛之一,本次论坛是在中国—东盟博览会框架下,展示宣传中国残疾人事业,发挥广西“一带一路”重要门户作用,加快构建面向国际开放平台的一项重要活动。



图为9月16日,刘文君(右)在比赛中。 新华社记者 李桥桥摄